

PROLETARCI VSEH DEZEL, ZDRUŽITE

Licejalna knjižnica,

Dolžnostni izvod.

STROKOVNA  
**BORBA**  
NEODVISEN STROKOVNI LIST

Izhaja vsakega 7., 15., 22. in 30. v mesecu. — Uredništvo in upravništvo: Ljubljana, Turjaški trg št. 2. — Naročnina znaša mesečno Din 4.—.

LETO II.

LJUBLJANA, petek 22. junija 1923.

Štev. 23. in 24.

**Proč s cincariji! Živela akcija!**

Ker so železničarji in javni nameščenci v Sloveniji prepošteni, da bi si v svoji službi iskali posebnih »zarad« in ker so vedno naslopali proti uvedbi za poštenega človeka poniževalnega »bakšiš«-sistema, so bili vedno največji reveži. Njihove plače nikdar niso zadovoljevale za pošteno človeško življenje in vsak kos nove obleke si je moral železničar ali nameščenec priskladati. — Lelo za lelom so ti reveži stradali in gladovali ter skrivali svojo revščino. Enkrat je bil »interes države«, drugič »domovina«, tretjič »patriotizem«, četrtič in tako naprej, lelo za lelom samo lepe fraze in besede, s katerimi je gospoda tolažila železničarje in nameščence in kadar je ene ali druge potrebovala v svoje strankarske interese, so deževali obljube kar na debelo. Dolgo so se i železničarji i nameščenci pustili voditi za nos, sedaj od ene, sedaj od druge skupine buržuazije, a končno jih je vendar prisilil glad, da so se zavledli, da se njihov položaj da izboljšali le počmurno odkritega boja. Železničarji in javni nameščenci v Sloveniji so se našli v eni fronti, fronti gladnih in bednih in rodil se je akcijski odbor železničarjev in nameščencev, ki je vzel v roke vodstvo boja za izboljšanje položaja. Nekorumpirani železničarski in uradniški proletařji Slovenije se je resno pripravljali na akcijo in vzbudili k življenju tudi hrvaške in srbske proletarce. Tudi po Hrvaškem in v Srbiji so se osnovali akcijski odbori in v Beogradu se je osnoval centralni akcijski odbor, ki je pa postal cokoljka celemu gibanju. V centralnem odboru sedijo visoki gospodje iz ministrstev, ki hočejo gibanje železničarjev in nameščencev izkoristiti zato, da splezajo na še višja mesta, ko jih že imajo. Treba samo zadrževali akcijo in za plačilo za to bremziranje bodo

hvaležni ministri že ugodili njihovemu stremeljenju.

Ti gospodje iz centralnega akcijskega odbora so zakrivali, da se je za 5. maj nameravana akcija odgodila in li visoki gospodje so tudi zakrivali, da se na zadnji konferenci vseh akcijskih odborov iz pokrajin ni sklenilo nič konkretnega. Edina parola, ki jo je doslej izdal centralni akcijski odbor, je bila: Potrpite! Počakajte! Sedaj je noiranje-politična kriza, drugič zopet zunanje-politična, na vse mogoče krize se ozira centralni akcijski odbor. Edino za krizo v želodcih in žepih železničarjev in nameščencev nima smisla ta centralni bremzarski odbor, imena akcijski odbor, la skupina bremzarjev prav gotovo ne zasluži.

Za čakanje in še nadaljno potrpežljivost železničarji in nameščenci po treh letih potrpežljivega čakanja niso več. Oni hočejo odločitve, oni hočejo akcije. Od akcijskega odbora v Sloveniji pričakujejo parol za akcijo in ne za čakanje. Če se srbski železničarji in nameščenci odtegujejo akciji, bog z njimi, gremo sami prečani v boj, če bodo cincali še Hrvatje, gremo Slovenci sami. Čakanja je dovolj! Če noče akcijski odbor zgubiti one avtoritete, katero so mu dale množice gladnih železničarjev in nameščencev, ne sme več oklevati. Za njim stojijo danes še vsi železničarji in nameščenci, tudi tisti, ki ne morejo biti organizovani, ker dobijo mesečno plačilni listek z 4—20 kronami. Ne številu organiziranih, odločnost in požrtvovalnost avantgarde odločuje v akcijah.

Brez akcije ni uspeha, akcijski odbor stori svojo dolžnost. Za akcijo smo te postavili, čakamo lahko brez akcijskega odbora!

**Ujedinjenje kovinarjev cele Jugoslavije.**

Danes imamo v Jugoslaviji tri kovinske organizacije in to: Savez Metalskih Radnika Jugoslavije (Bračinac), Savez radnika metalne industrije in obrti v Jugoslaviji (Manojlovič-Zorga) in Osrednje društvo kovinarjev (Svetek). Vse tri organizacije so na svojih kongresih sprejele resolucije, ki nalagajo centralnim odborom, da ukrenejo vse potrebno, da pride do ujedinjenja vseh teh organizacij.

19. in 20. maja t. l. so se sestali v Beogradu zastopniki vseh gori imenovanih organizacij kovinarjev in v zapisku, ki obsega 13. točk določili podlago in smer bodočega ujedinjenja. S. Manojlovič je v imenu svojega saveza zahteval, da se izvoljeni odbor, ki vodi priprave za kongres ujedinjenja, pooblastiti, da izda pozive za sodelovanje v akcijah, katere bodo podvzele posamezne centralne instance in da se podvzame akcija, da oblasti odprejo zaprte organizacije. S. Bračinac je bil proti tem predlogom, ki so pa bili končno z malimi spremembami le sprejeti.

V ožji odbor, ki bo stalno delal na pripravi za kongres ujedinjenja, so bili izvoljeni ss. Bračinac, Manojlovič in Jankovič. Kongres ujedinjenja naj se vrši najdalje do 26. avgusta 1923.

Na zadnji seji se je prečitalo posmo kovinarjev iz Subotice, ki protestirajo proti nastopu s. Bračinaca, ki ustanavlja svojo podružnico v Subotici, kjer je štrajk v tovarni Ferrum in kjer je Bračinac podpisal poseben dogovor z direktorjo in sili kovinarje

na delo. V Subotici je odbor poslal s. Jankoviča, da pregleda dejanski položaj in poroča odboru.

Kakor se vidi iz gornjega poročila, se kovinarji pripravljajo z vso resnostjo na ujedinjenje, kar moramo le pozdravljati. Želimo le, da bi tudi pri nas v Sloveniji delo za ujedinjenje bolje uspevalo in da bi strokovna komisija pokazala več resne volje za ujedinjenje. Kovinarji bi morali izvršiti pritisk na strokovno komisijo, da ne čaka, da se sporazumejo prvo centralne instance ali celo internacionalne, ampak, da se tudi pri nas začne resno delo za prepotrebno ujedinjenje. Z naše strani smo storili kolikor smo mogli. Za ujedinjenje pa je potrebna dobra volja na obeh straneh in te Strokovni komisiji manjka, ker drugače se ne bi postavila na stališče, da je treba čakati, kaj storijo centralne instance. Tudi kovinarji ne čakajo, zato pa njihovo delo uspeva.

Ko je bil gornji članek že postavljen, smo dobili od zanesljivega sodruga še sledeče informacije, ki mečejo čudno luč na zakulisne mahinacije, ki igrajo tudi pri tako važnih stvareh, ko je ujedinjenje, glavno vlogo.

Kakor že parkrat preje, je tudi to pot pljunil Bračinac na svoj podpis na zapisniku z dne 19. maja in izjavil, da se ne more ujediniti. Navajal je tudi nekake razloge. Resnica pa je ta, da Bračinac noče ujedinjenja zato, ker noče, da bi gospodaril še kedo s 6000 franki (65.000 dinarji), katere prejema od bernske internacionalne kot mesečno subvencijo.

V tem slučaju smo mogli doznati za tiste »načelne« razloge, ki ovirajo ujedinjenje, škoda, da nimamo vpogleda, kaki in koliko dinarjev so vredni oni »načelni« razlogi, ki jih navajajo pri nas oni, ki pravijo, da naj počakamo z ujedinjenjem toliko časa, da se sporazumejo internacionalne.

Četudi je Bračinac dezertiral, vstrajata Osrednje društvo kovinarjev in Savez radnika metalne industrije (Manojlovič) na tem,

da se ujedini. Upajmo, da pri teh organizacijah fraki ne bodo ovira ujedinjenja.

S. Jankovič je v Subotici na licu mesta dognal, da je Bračinac v Subotici organiziral štrajkbreherje. Če je o tem izdajalstvu poročal Berlinski internacionali, kar bi bila njegova dolžnost, še ni znano. Po tem dokazanem izdajalstvu ga gotovo tudi »Delavec« ne bi mogel zagovarjati. In kaj poroče SRS? Ali ga bo še nadalje obdržal v svojem odboru?

**Manifestacija zagorske mladine.**

(Po razvitju prapora »Vesne«.)

Razvilje društvenega prapora delavskega mladinskega društva »Vesne« v Zagorju, ki se je vršilo 17. junija 1923, se je razvilo v krasno manifestacijo proletarske mladine za emancipacijo proletarske razr. izobrazbe od škodljivega nacionalističnega in verskega upliva buržuazije. Ne bomo opisovali zunanjega poteka slavnosti same, saj zaslopami so bili skoraj vsi proletarski centri po svojih zastopnikih, ki bodo o poteku slavnosti v svojih okrajih gotovo obširnejše usmeno poročali.

Hočemo pa to priliko izkoristiti, da opozorimo delavstvo po ostalih krajih na agilnost, požtvovalnost in smotrno delo naših sodrugov v Zagorju, katere si lahko vzamejo za vzgled sodrugi po ostalih krajih.

Prilike in pogoji za delo v proletarskem pokretu v Zagorju niso boljši kot v drugih krajih. Lep uspeh, ki je razveseljivo presenetil vse zunanje goste na proslavi, je rezultat neumornega smotrnega dela. V delu se kosajo in tekmujejo med seboj slari in mladi možki in ženske. Močna, disciplinarna strokovna organizacija rudarjev, enaka strokovna organizacija kemičnih delavcev-steklarjev, mladinska izobraževalna organizacija »Vesna«, gospodarska organizacija, ki je preskrbela dobro dvorano, politična organizacija, vse te organizacije zahtevajo obilo dela mnogo truda in požrtvovalnosti. Medtem ko po drugih delavskih centrih leži delo v vseh organizacijah na plečah posameznikov pomagajo vodilnim sodrugom v Zagorju vsi člani in članice. In uspeh takega skupnega dela ni zaostal.

Po enem in pol letu obsloja si je »Vesna« vzgojila kader svojih članov,

ki lahko tekmuje v vsakem oziru z vsakim proletarskim in tudi buržuazijskim izobraževalnim društvom. Dramatični odsek, pevski odsek, godbeni odsek, telovadni odsek in otroški krožek se razveseljivo razvijajo. Vsled svoje aktivnosti je poslala »Vesna« organizacija, na katero je ponosen vsak zagorski proletar. Vsi mladi proletarci, ki so bili dolga leta pri »Sokolu« in drugih buržujskih organizacijah in ki so igrali šlafažo kapitalistom, so zapustili buržuje in se povrnili med proletarce, ki vstajajo.

Kaj premore delavnost in dobra volja, je pokazal nedeljski nastop »Vesne«. V kratkem času je »Vesna« vzgojila disciplinirano skupino telovadcev in telovadk, ki so v nedeljo nastopili z javno telovadbo. »Vkljub vsemu — naprej« so napisali na slavalok in tega so se držali. Vkljub slabemu vremenu se je nastop članov, članic, naraščajca izvršil in kako izvršil! Brezhiben nastop v težkih prostih vajah s spremljanjem godbe in tudi vaje na drugo bi preje govorile, da imajo zagorski telovadci za seboj dolgoleten training, ko pa, da so začetniki, ki so za nastop imeli le nekaj tednov časa. Aplavz, ki so ga želi, so v polni meri zaslužili in tudi načelnik, kateremu so telovadci in telovadkinje poklonili rudeč frak, zasluži vse priznanje.

Sodrugom iz Zagorja želimo, da tudi v bodoče napredujejo in da ostanejo še v bodoče naša »avantgarda«, na katero se bo s ponosom oziral celokupen slovenski pa tudi jugoslovanski proletarijat.

Živeli zagorski sodrugi! — Živela »Vesna«!

**Mezdno gibanje rudarjev.**

Neprestano naraščajoča draginja in že od nekaj bedno stanje rudarskega delavstva v Sloveniji je zopet prisililo rudarje, da so vložili trboveljski družbi svoje zahteve za povišanje nezadostnih mezd.

Zveza rudarskih delavcev kot predstavica večine rudarskega delavstva je o nameravani vlogi zahtev lojalno obvestila vse manjšinske organizacije in jih pozvala, da započeto akcijo za zboljšanje mezd solidarno podprejo s svojo organizacijo in da se vložijo enotne zahteve, katere bodo podpirale in zagovarjale vse rudarske organizacije.

Na ta poziv za enoten nastop je »Unija« odgovorila v »Napreju« z demagogičnim izpadom proti »Zvezi rudarskih delavcev« in njenim predstavnikom, na

kateri napad sploh ne bomo odgovarjali, ker na tako nekvalificirane tendencioznosti pameten človek ne reagira. Bolj umerjen je tozadevni članek v »Delavcu«, če tudi v bistvu v njem odklanjajo solidaren nastop pri sedanjem mezdnem gibanju. Rudarji, ki še ne poznajo dovolj reformistične »Unije«, naj ne pozabijo, da je »Unija«, še predno se je pričel boj s trboveljsko družbo, odklonila enoten nastop in tako že ob pričelku gibanja napravila v javnosti utis, da so vložene zahteve, zahteve samo enega dela delavstva in da se »Unija« z njimi ne strinja. Izjave, da bodo gibanje »Zveze« podpirali, so neiskrene, ker so odklonili, da podpišejo vlogo, s katero so se zahteve poslate trboveljski družbi in kompetentnim ob-









